桂林电子科技大学2014年研究生统一入学考试试题B
科目代码：822          科目名称：生物化学
请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。

	（一）单选题（每小题1分，共30分）

1. 氨基酸在等电点时，应具有的特点是（   ）

A.不具正电荷     B.不具负电荷     C.溶解度最大     D.在电场中不泳动

2. 酶作为生物催化剂，其催化反应的作用机制是（    ）                          

  A.增高活化能             B.降低反应能量级别
  C.降低活化能             D.降低反应的自由能
3. DNA碱基配对主要有（   ）

A.氢键      B.疏水作用      C.盐键     D.共价键

4. 稀有核苷酸主要存在于（  ）

A. rRNA     B.mRNA         C.tRNA      D.线粒体DNA

5. 双链DNA之所以有高的解链温度（Tm）是由于它含有较多的（   ）

A.嘌呤      B.嘧啶         C.A和T     D.C和G

6. 与片段TAGAp互补的片段为（   ）

A.TAGAp     B.AGATp       C.TCTAp     D.ATCTp

7. 某DNA分子的A + T含量为90%，其Tm值为（   ）

A.93.2℃    B.73.4℃      C.106.2℃   D.89.8℃
8. 下述遗传信息的流动方向不正确的是（   ）

A.DNA→DNA   B.DNA→RNA   C.RNA→DNA(真核生物)   D.RNA→蛋白质

9. 有关DNA的二级结构，下列叙述错误的是（  ）

A.DNA二级结构是双螺旋结构        B.DNA双螺旋结构是空间结构

C.双螺旋结构中碱基之间相互配对    D.双螺旋结构中两条链方向相同

10. tRNA分子3′末端的碱基序列是（  ）

A.CCA-3′     B.AAA-3′      C.AAC-3′    D.ACA-3′

11. 关于米氏常数Km的说法，正确的是（   ）

A.饱和底物浓度是的速度    B.在一定酶浓度下，最大速度的一半

C.饱和底物浓度的一半      D.速度达最大速度半数时的底物浓度

12. 测定酶活性时要测定酶促反应的初速度，其目的是为了（   ）

A.节约底物                B.使酶促反应速度与酶浓度成正比

C.尽快完成测定工作        D.防止出现底物抑制

13. 活细胞不能利用（   ）能源来维持它们的代谢

A.ATP        B.脂肪        C.糖         D.周围的热能

14. 决定酶专一性的是（    ）

A. 辅酶      B. 酶蛋白    C. 金属离子   D. 辅基

15. 底物水平磷酸化是指（   ）

A.ATP水解为ADP和Pi

B.底物分子重排后形成高能磷酸键水解后使ADP磷酸化为ATP分子

C.呼吸链上H＋传递过程中释放能量使ADP磷酸化为ATP分子

D.使底物分子水解掉一个ATP分子

16. 1mol葡萄糖有氧氧化可产生ATP摩尔数（   ）

A.12       B.24       C.36       D.36或38

17. 糖异生过程中（   ）酶代替糖酵解的己糖激酶

A.磷酸烯醇式丙酮酸激酶    B.丙酮酸羧化酶    C.磷酸化酶    D.葡萄糖-6-磷酸酶

18. 转氨酶的辅酶为（   ）

A.NAD     B.NADP     C.FAD     D.磷酸吡哆醛

19. 氨的主要代谢去路是（   ）

A.合成尿素    B.合成谷氨酰氨    C.合成核苷酸     D.合成非必须氨基酸

20. 下列（   ）是DNA复制的底物

A.ATP      B.dUTP      C.dTTP      D.dGDP

21. 下列有关mRNA的论述正确的是（   ）

A.mRNA是基因表达的最终产物    B.mRNA遗传密码的方向是3′→5′

C.mRNA遗传密码的方向是5′→3′   D.mRNA密码子与RNA反密码子通过AT，GC配对

22. 若tRNA的反密码子是5′-IGC-3′，与其互补的密码子应为（   ）

A. 5′-GGU-3′    B. 5′-UCG-3′     C. 5′-CCGA-3′     D. 5′-GCA-3′

23. 盐析法沉淀蛋白质的原理是（   ）

A. 盐与蛋白质结合成不溶性蛋白盐   B. 中和电荷，破坏水化膜

C. 调节蛋白质溶液的等电点         D. 降低蛋白质溶液的介电常数.

24. 在一个DNA分子中，若T所占摩尔比为21.8%，则C的摩尔比为（   ）  

A. 28.2 %      B. 21.8%       C. 43.6%      D. 14.1%

25. 1分子乙酰CoA经三羟酸循环氧化后的产生（   ）分子ATP

A.36           B.15           C.24          D.12

26. 合成淀粉时，葡萄糖基的直接供体是（   ）

A. ADPG      B. UDPG      C. 1-磷酸葡萄糖    D. GDPG

27. 冈崎片段是指（   ）

A. 随后链上合成的DNA片段    B. 引物酶催化合成的RNA片段

C. DNA模板上的DNA片段      D. 前导链上合成的DNA片段

28. 蛋白质生物合成中多肽链的氨基酸排列顺序取决于（   ）

A. tRNA上所携带的氨基酸     B. 核蛋白体的特异性

C. mRNA中核苷酸的排列顺序   D. tRNA上的反密码环
29. 一段DNA的顺序3′-ATTCAG-5′

                   5′-TAAGTC-3′

转录从左向右进行，生成的RNA序列应为（   ）

A. 5′-GACUUA-3′     B. 5′-UAAGUC-3′    C. 5′-AUCAG-3′     D. 5′-GUGAAU-3′

30. 遗传密码的简并性是指（   ）

A. 密码之间无标点间隔      B. 一种氨基酸具有一个密码子

C. 一些密码子可适用于一种以上的氨基酸      D. 一种氨基酸具有两个以上的密码子

（二）填空题（每空格1分，共20分）

1. 蛋白质变性主要是其（   ）结构受到破坏，而其（   ）结构仍可完好无损。

2. 核酸分子中含有（   ）和（   ），所以在260nm处有强烈吸收。

3. 欲使某酶促反应的速度等于最大速度的80％，其底物浓度应该是该酶Km值的（   ）倍。

4. 生物体内95％的ATP来自（   ）作用，产生ATP的细胞器称（   ）。

5. 直链淀粉与碘反应呈（   ）色，支链淀粉与碘反应呈（   ）色。
6. 在DNA复制过程中，每个子代分子的一条链来自亲代DNA，另一条链则是新合成的，这种复制方式被称为（   ）。

7. 肽链主链的肽键C—N具有部分双键的性质，因而不能自由旋转，使连接在肽键上的六个原子共处于一个平面上，此平面称（   ）。

8. 糖原或葡萄糖分子的磷酸化和裂解至生成丙酮酸的过程称为（   ）。

9. 以RNA为模板合成DNA的过程称为（   ）。

10. “转录”是指由DNA指导合成（   ）的过程。

11. 在蛋白质合成过程中，多肽氨链合成的方向是从（   ）到（   ）端。

12. 三羧酸循环可以简略地用下图表示：
其中：C2是（  ）；C6是（  ）；C5是（  ）；C4是（  ）。（写结构式和名称均可）

（三）名词解释（每小题3分，共30分）

1. 蛋白质的等电点；2. 减色效应；3. 诱导酶；4. 氧化磷酸化作用；5. 糖异生
6. 血脂；7. 发卡结构；8. 聚合酶链式反应；9. 滚环复制；10. 操纵基因
（四）简答题（共25分）

1. 写出下列生化名词缩写的中文名称（每小题1分，共10分）

核苷或核苷酸：FMN；NADP；ATP；AMP；dTTP

氨基酸：Lys；Asn；Phe；

酶或辅酶：GPT；LDH
2. 用化学结构式完成下列酶促反应（每小题2分，共6分）

丙酮酸激酶：（    ）；异柠檬酸脱氢酶：（    ）；谷氨酸脱氢酶：（    ）。

3. 简述DNA的双螺旋模型特点。（4分）
4. 简述磺胺类药物抗菌的作用原理。（5分）
（五）计算、问答题（第1、3、4、5小题每题7分，第2小题8分，第6小题9分，共45分）
1. 大肠杆菌的某一多肽基因编码链序列是：

   5’ TATATGGGTAGTTCATTATCCTAGCCA 3’

（1）写出该基因的无意义链？

（2）预测它能编码多少个氨基酸？

（3）它编码的多肽若全部为α－螺旋，长度为多少？

2. 称取25mg蛋白酶制成25ml溶液，取4ml溶液测得含蛋白氮0.4mg（蛋白质的平均含氮量为16%），另取0.2ml溶液测酶活力，结果每小时可以水解酪蛋白产生3000ug酪氨酸，假定1个酶活力单位定义为每分钟产生1ug酪氨酸的酶量，请计算：

（1）酶溶液的蛋白质浓度及比活力？

（2）每克酶制剂的总蛋白质含量及总活力？ 

3. 氨基酸残基的平均相对分子质量为120。有一个多肽链的相对分子质量是15 120，如果此多肽完全以α-螺旋的形式存在，试计算α-螺旋的长度和圈数？

4. 为什么纯蒸馏水中的DNA在室温下会变性？

5. 请指出血糖的来源与去路。为什么说肝脏是维持血糖浓度的重要器官？

6. E.coli生长在以葡萄糖为唯一碳源的介质中，突然加入色氨酸，细胞继续生长，每30min分裂一次，定性地描述在下列条件下细胞内的色氨酸合成酶的活性如何变化？

（1）该trpmRNA稳定；

（2）该trpmRNA快速降解，但色氨酸合成酶稳定；

（3）该trpmRNA和色氨酸合成酶都降解，而且比正常条件下快。
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